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Méthodologie
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MODE DE RECUEIL 

Questionnaire 
auto-administré

en ligne sur panel

Échantillon national représentatif de la 
population française métropolitaine âgée 

de 18 ans et plus de 1524 personnes
intégrant un sur-échantillon d’agents du 
service public (total de 523 agents du 

service public : enseignants, agents de 
l’Etat, agents de la fonction publique 

territoriale, agents de la fonction publique 
hospitalière) 

La représentativité de l’échantillon est assurée 

par la méthode des quotas sur les critères de 

sexe, d’âge, de catégorie socioprofessionnelle 

du répondant, de région de résidence et de 

catégorie d’agglomération. 

Les agents du service public ont été remis à 

leur poids réel au sein de la population 

générale lors du traitement des données. 

DATES DE TERRAIN CIBLE INTERROGÉE

FÉVRIER
2024

FÉVRIER
2024



L’appréciation 
du principe général 
de la laïcité et la 
perception de son 
application dans les 
services publics



Un attachement profond des Français au principe de la laïcité 
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Q8. Par rapport à la laïcité en France, diriez-vous que vous y êtes très, assez, pas vraiment ou pas du tout attaché(e) ?

Base : Ensemble – Une seule réponse possible

39%

31%

12%

5%

13%

J’y suis très attaché(e)

J’y suis assez attaché(e)

Je n’y suis pas vraiment attaché(e)

Je n’y suis pas du tout attaché(e)

J’y suis indifférent(e) : ni attaché(e), ni pas attaché(e)

Total 

Attaché(e)

70%Total 
Pas attaché(e)

17%
Attachement à la 
laïcité en France

Agents publics : 78%
• FP d’Etat : 80%

Dont enseignants : 81%

• FP Territoriale : 77%

• FP Hospitalière : 75%

45%
61%

73% 70%
81%

18-24 25-34 35-49 50-64 65 ou

plus

Musulmans : 56%

Sans religion : 68%

Catholique : 76%

Gauche : 80%

Centre : 79%

Droite : 74%

18-24 ans : 38%

65 ans et plus : 11%



Majoritairement soutenu, ce principe suscite néanmoins quelques 
crispations au sein de certaines catégories de la population
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Q25. Dans quelle mesure êtes-vous d’accord ou pas d’accord avec chacune des affirmations suivantes concernant la

laïcité en France ? Base : Ensemble – Une seule réponse possible par item

14%

13%

11%

22%

16%

13%

19%

19%

9%

44%

51%

37%

1%

1%

30%

La laïcité est une source de discriminations au

sein de la société française

L’interdiction du port des signes religieux 

visibles à l’école est une atteinte à la liberté 

de religion

La laïcité m’empêche de pratiquer ma 

religion comme je le souhaite

Tout à fait d'accord Plutôt d'accord

Pas vraiment d'accord Pas du tout d'accord

Ne se prononce pas Non concerné

36%

29%

24%

Total 
D’accord

Agents 

publics

24%

20%

18%

18-24 ans : 50%

65 ans et plus : 28%

Musulmans : 63%

Catholiques : 32%

18-24 ans : 49%

65 ans et plus : 18%

Musulmans : 59%

Catholiques : 26%

18-24 ans : 35%

65 ans et plus : 17%

Musulmans : 57%

Catholiques : 22%



Le constat pleinement partagé d’une difficulté à faire aujourd’hui 
appliquer les règles
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Q25. Dans quelle mesure êtes-vous d’accord ou pas d’accord avec chacune des affirmations suivantes concernant la laïcité en France ?

Base : Ensemble – Une seule réponse possible par item

Des Français déclarent qu’il est de

plus en plus difficile de faire appliquer

les règles de laïcité en France

Agents publics : 80%
• FP d’Etat : 76%

Dont enseignants : 74%

• FP Territoriale : 82%

• FP Hospitalière : 82%

Gauche : 72%

Centre : 79%

Droite : 88%

Musulmans : 59%

Sans religion : 77%

Catholiques : 80%

68% 70% 76% 79% 83%

18-24 25-34 35-49 50-64 65 ou plus



Une difficulté à faire respecter le principe de laïcité dans les services 
publics concrètement ressentie par plus d’un agent public sur deux 
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Q22. Selon vous et par rapport à votre expérience, faire respecter le principe de laïcité dans les services public aujourd’hui en 

France vous semble … ? Base : Aux agents du service public uniquement – Une seule réponse possible

15%

39%33%

9%

4%

Très difficile Plutôt difficile

Ni difficile, ni facile Plutôt facile

Très facile

Total Difficile

54%Faire respecter 
le principe de 

laïcité dans les 
services publics

Agents publics

Total Facile

13%

• FP d’Etat : 58%

Dont enseignants : 63%

• FP Territoriale : 47%

• FP Hospitalière : 56%

Moins de 35 ans : 41%

35 ans et plus : 56%



Alors que le respect de la laïcité dans les services publics constitue 
un enjeu essentiel pour plus d’un Français sur deux 
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Q15. D’après vous, le respect de la laïcité dans les services publics en France doit-il constituer un enjeu… ? 

Base : Ensemble – Une seule réponse possible

52%

34%

7%

7%

Essentiel

Important mais pas essentiel

Secondaire

La laïcité ne constitue pas un enjeu

Total Essentiel 

ou important

86%
Agents publics : 90%Le respect de la 

laïcité dans les 
services publics

Agents publics : 57%
• FP d’Etat : 56%

Dont enseignants : 55%

• FP Territoriale : 52%

• FP Hospitalière : 70%

Musulmans : 14%

Musulmans : 18%

Gauche : 54%

Centre : 62%

Droite : 61%

Musulmans : 33%

Sans religion : 52%

Catholiques : 55%

32%
46% 51% 54% 62%

18-24 25-34 35-49 50-64 65 ou plus

% Essentiel



Dans ce contexte, l’attente d’un durcissement de la législation 

9

9%

30% 60%

1%

…assouplir 

davantage les règles

Par rapport à la laïcité en France, il faut…

En rester à l’état actuel

Q17. D’une manière générale, par rapport à la laïcité en France, diriez-vous qu’il faut… ?

Base : Ensemble – Une seule réponse possible

…renforcer

les règles

Agents publics : 6%
• FP d’Etat : 7%

Dont enseignants : 8%

• FP Territoriale : 8%

• FP Hospitalière : 2%

Agents publics : 61%
• FP d’Etat : 58%

Dont enseignants : 54%

• FP Territoriale : 62%

• FP Hospitalière : 63%

Ne se prononce pas

18-24 ans : 25%

65 ans et plus : 5%

Musulmans : 36%

Catholiques : 6%

CSP+ : 35%

Bac + 5 : 38%

Gauche : 40%

18-24 ans : 38%

65 ans et plus : 69%

Gauche : 49%

Centre : 62%

Droite : 76%

Musulmans : 29%

Catholiques : 64%



En témoigne, la volonté majoritairement partagée d’un effacement 
des signes religieux dans l’espace public pour tout le monde 
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Q25. Dans quelle mesure êtes-vous d’accord ou pas d’accord avec chacune des affirmations suivantes concernant la

laïcité en France ? Base : Ensemble – Une seule réponse possible par item

37%

15%

24%

17%

21%

26%

17%

41%

1%

1%

Il faudrait interdire le port des signes 

religieux visibles dans l’espace public 

pour tout le monde 

Il faudrait interdire le port des signes 

religieux visibles dans l’espace public 

uniquement pour les mineurs

Tout à fait d'accord Plutôt d'accord

Pas vraiment d'accord Pas du tout d'accord

61%

32%

Total 
D’accord

Agents 

publics

61%

29%

Gauche : 54%

Centre : 62%

Droite : 75%

Musulmans : 40% vs. 56%*

Catholiques : 63%

18-24 ans : 27%

65 ans et plus : 46%

18-24 ans : 23%

65 ans et plus : 13%

*% pas d’accord



L’expérience vécue 
de situations 
problématiques 
en matière de laïcité



Atteintes à la laïcité : des expériences vécues par une part importante 
de la population
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Q18. Vous personnellement, avez-vous déjà été…

Base : Ensemble – Une seule réponse possible par item

13%

8%

29%

8%

58%

84%

Confronté(e) à une situation dans

laquelle vous estimez que la laïcité a

été remise en cause

Confronté(e) à une situation dans 

laquelle on vous a indiqué que votre 

comportement, attitude ou propos 

n’était pas conforme à la laïcité

Oui, une fois Oui, plusieurs fois Non

42%

16%

Total 

Oui
Agents 
publics

43%

9%

18-24 ans : 49%
65 ans et plus : 35%
Musulmans : 51%
Catholiques : 40%

CSP- : 26%
18-24 ans : 38%
65 ans et plus : 3%
Musulmans : 38%
Catholiques : 13%

Enseignants : 57%

Enseignants : 9%



Le port de signes religieux visibles : la principale remise en cause de la laïcité, 
devant les questions d’égalité entre les hommes et les femmes, le refus de 
participer à certaines activités ou la contestation de repas 
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Q19. Dans quel(s) contexte(s), avez-vous déjà été confronté(e) à une ou plusieurs situation(s) dans laquelle/lesquelles vous estimez que 

la laïcité a été remise en cause ? Cela concernait-il l’un ou plusieurs des sujets suivants ? Base : A ceux qui ont été confrontés à une ou 

plusieurs situations dans laquelle/lesquelles ils estimaient que la laïcité a été remise en cause  – Plusieurs réponses possibles

76%

42%

48%

51%

41%

38%

27%

22%

Agents publics

62%

40%

38%

38%

31%

29%

27%

21%

    Le port de signes religieux visibles

L’égalité entres les hommes et les femmes

    Le refus de participer à certaines activités

scolaires, culturelles ou sportives

La contestation des repas donnés à la cantine 

scolaire, crèche ou à l’hôpital

    Une absence scolaire justifiée par un évènement

religieux ou une pratique religieuse

    La contestation de programmes scolaires au nom

de la religion

L’aménagement de créneaux horaires spécifiques 

pour ne pas mélanger les hommes et les femmes

L’aménagement des conditions de travail dans les 

services publics

Situation où la laïcité a été remise en cause

1

4

3

2

5

6

7

8

Rang



35%

26%

25%

22%

21%

21%

20%

15%

    Le port de signes religieux visibles

L’aménagement de créneaux horaires spécifiques 

pour ne pas mélanger les hommes et les femmes

L’égalité entres les hommes et les femmes

L’aménagement des conditions de travail dans les 

services publics

    Le refus de participer à certaines activités scolaires,

culturelles ou sportives

La contestation des repas donnés à la cantine 

scolaire, crèche ou à l’hôpital

    Une absence scolaire justifiée par un évènement

religieux ou une pratique religieuse

    La contestation de programmes scolaires au nom de

la religion

Lorsque son propre comportement est en cause, c’est le plus souvent en lien 
avec le port de signes religieux visibles mais une multitude d’autres sujets 
sont également évoqués 
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Q20. Dans quel(s) contexte(s), avez-vous déjà été confronté(e) à une ou plusieurs situation(s) dans laquelle/lesquelles on vous a indiqué 

que votre comportement, attitude ou propos n’était pas conforme à la laïcité ?Cela concernait-il l’un ou plusieurs des sujets suivants ? 

Base : A ceux à qui on a indiqué que leur comportement/attitude/propos n’était pas conforme à la laïcité – Plusieurs réponses possibles

Cas où son comportement, attitude, propos a été indiqué comme non conforme à la laïcité (16%)



L’avenir de la laïcité 
en France



Des Français très partagés quant à la manière dont les pouvoirs 
publics sensibilisent aux règles de la laïcité 
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Q13. En ce qui concerne les règles de la laïcité, estimez-vous qu’elles sont bien expliquées par les pouvoirs publics ?

Base : Ensemble – Une seule réponse possible

13%

37%

38%

12%

Oui, tout à fait Oui, plutôt

Non, pas vraiment Non, pas du tout

Total Oui

50%
Total Non

50% Les règles de la 
laïcité sont bien 
expliquées par 

les pouvoirs 
publics

Agents publics : 53%
• FP d’Etat : 54%

Dont enseignants : 56%

• FP Territoriale : 47%

• FP Hospitalière : 62%

Niveau < Bac : 54%

CSP - : 55%

Ruraux : 55%

IDF : 53%

Bac +5 : 55%

CSP + : 56%

55% 57% 48% 47% 47%

18-24 25-34 35-49 50-64 65 ou plus



A ce titre, l’organisation de cours dédiés à l’école et la diffusion 
de campagnes de communication grand public sont jugées comme 
les actions les plus didactiques pour mieux faire comprendre les règles 
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Q14. Parmi les actions suivantes, laquelle vous semble la plus efficace pour mieux faire comprendre les règles de la laïcité au grand public ? 

Base : Ensemble – Une seule réponse possible

35%

34%

10%

7%

3%

11%

L’organisation de cours sur le sujet à l’école

La diffusion de campagnes de communication

dans les médias (TV, radio, Internet, presse)

L’intervention des élus sur le terrain

L’organisation de formations dédiées dans le 

monde professionnel

Autres

Aucune de ces actions

38%

38%

5%

9%

2%

8%

Agents publics

Des sanctions (pénales, financières) 
/ un mix de toutes ces actions

18-24
ans

65 ans 
et plus

32%

33%

13%

10%

-

12%

43%

32%

8%

3%

3%

11%



Mais des doutes sérieux quant à la capacité des pouvoirs publics à affronter 
efficacement les problèmes qui se posent par rapport au respect de la laïcité 
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Q26. Faites-vous confiance ou pas confiance aux pouvoirs publics pour affronter efficacement les principaux problèmes qui se posent 

par rapport au respect de la laïcité en France ? 

Base : Ensemble – Une seule réponse possible

7%

25%

31%

20%

17%

Tout à fait confiance Plutôt confiance

Ni confiance, ni pas confiance Pas vraiment confiance

Pas du tout confiance

Total 

Confiance

32%
Confiance 
accordée 

aux pouvoirs 
publics

Total Pas confiance

37%
Agents publics : 28%
• FP d’Etat : 28%

Dont enseignants : 30%

• FP Territoriale : 28%

• FP Hospitalière : 28%

Droite : 54%

Sympathisants RN : 61%

40% 37% 33% 30% 27%

18-24 25-34 35-49 50-64 65 ou plus

CSP+ : 41%

Musulmans : 48%

Catholiques : 33%

Gauche : 45%

Centre : 61%

Droite : 23%



In fine, les Français portent un regard sombre sur le respect de la laïcité 
à l’avenir 
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Q27. En ce qui concerne le respect de la laïcité en France à l’avenir, êtes-vous très optimiste, plutôt optimiste, plutôt pessimiste 

ou très pessimiste… ? Base : Ensemble – Une seule réponse possible

6%

30%

43%

21%

Très optimiste Plutôt optimiste

Plutôt pessimiste Très pessimiste

Total Optimiste

36%

Le respect de la 
laïcité en France 

à l’avenir 

Total 

Pessimiste

64%
Agents publics : 31%
• FP d’Etat : 34%

Dont enseignants : 36%

• FP Territoriale : 29%

• FP Hospitalière : 28%

Très attachés à la laïcité : 68%

65 ans et plus : 73%

18-24 ans : 43%

Gauche : 50%

Centre : 47%

Droite : 78%

Sympathisants RN : 82%

Musulmans : 56%

Catholiques : 33%

Gauche : 50%

Centre : 53%

Droite : 21%

56%
44% 35% 32% 27%

18-24 25-34 35-49 50-64 65 ou plus




